



寻宝传奇

额河明珠
可可托海

□ 郑峰

寻宝传奇,是常在影视剧中看到的故事,但是在新疆,在这个叫可可托海的小镇,这种传奇也会随时上演。因为在可可托海这个到处生长着白桦林,水与天空一样湛蓝的地方,盛产稀有金属,素有“宝石城”和“宝石之乡”的美称,在这儿最常见的宝石有海蓝宝石、碧玺、水晶、芙蓉石等。每一颗宝石,都有惊人的价值。

凡是故事和传说,一牵涉到宝石,便有了一层神秘和璀璨的光华。传说和故事里的宝石,一般代表着两层含义:财富和美丽。当然,财富和美丽的背面,也刻着几个字:贪婪和罪恶。不期而遇的宝石,能成就财富的传奇,也会让人变得疯狂。

古时候,有兄弟两人,父母早亡。哥哥叫富宝,早早成了家,日子过得丰衣足食,弟弟叫石头,孤身一人,靠种一块分得的几亩薄地为生,生活得十分

穷苦。哥哥嫂子不但不接济和照顾一下石头,反而时常嘲笑他。

这一年播种的时候,石头在地上种上了麦子。可是,撒下去的一地种子,只长出了一棵麦苗。石头的心情很沮丧,但还是不忘施肥浇水,不顾别人的冷嘲热讽,精心照看着那来之不易的一棵小苗。

那棵麦苗慢慢长大了,转眼到了收获的时候,仿佛为了报答石头的辛勤,那一棵麦子上结了一个巨大的麦穗,足有一个粮囤那么大。石头看着这个成熟的麦穗,正在想怎么才能运回家,忽然从天边飞来了一只大鸟。那只大鸟尾巴长长的,浑身长着五彩的羽毛,漂亮极了。大鸟飞到石头的地里,口吐人言,对石头说:“你这麦穗真好啊,可以让我吃几粒麦子吗?我已经一年没有吃东西了。”石头看着漂亮的鸟儿,没有犹豫就答应了。

于是大鸟在麦穗上啄呀啄呀,一会儿,就把麦穗吃光了。它望着石头说:“我把你的粮食都吃光了,你可怎么办

呢?”石头也不知道自己该怎么办。大鸟又说:“我有办法了,明天太阳升起的时候,你在这里等我,我驮你去一个地方,你会有收获的,来的时候别忘了带一条口袋。”

于是第二天,石头早早起来,带一条盛面的布口袋来到和大鸟约好的地方。大鸟飞来了,让石头闭上眼睛骑到它的背上,向着西方飞呀飞呀,不知飞了多长时间,才落到地面上。

石头睁开眼一看,只见山坡上到处是五颜六色的宝石,每一颗都是价值连城的宝石。大鸟对石头说:“快点往你的口袋里捡宝石吧,不过不要太贪心。太阳西下,这里就会变得很冷很冷,会把人冻死的。”于是石头捡了一些颜色漂亮的宝石装在口袋里,在太阳下山之前,又骑在大鸟的背上返回了家里。

那些宝石让石头过上了富足的生活。他盖起了高楼大院,买上了成群的骡马,娶上了漂亮的媳妇。

哥哥富宝看到弟弟一下子从穷光蛋变成了富人,感到非常奇怪,就对他换了一

种脸色,天天嘘寒问暖,花言巧语,终于从石头嘴里套出了秘密。

又到了播种的时候。富宝偷偷把自己的麦种煮熟了,又往里掺进了一粒没有煮过的麦种,然后撒进了地里。果然,那一块地里也只长出了一棵麦苗。富宝学着弟弟的样子,对那块地里的唯一一棵麦苗精心照顾,施肥浇水。果然,麦穗越长越大,也长成了足足有粮食囤那么大。

富宝焦急地等着。等等啊,终于,长着彩色羽毛和长长尾巴的大鸟又从天边飞来了,落在了哥哥富宝的地里。它吃掉了富宝的麦穗,为了报答富宝,也让他在这里等它,驮他到一个地方捡宝石。

富宝兴奋得一夜不曾睡着,早早来到了约定的地点,几乎把家里所有的口袋都带在了身上。于是大鸟驮着他向西飞呀飞呀,飞了不知多久,在一个地方停下了。富宝看着满山遍野的宝石,激动得浑身发抖,急忙往口袋里装,连大鸟叮嘱他的话都没有听进耳朵里去。捡呀捡呀,几条口袋怎么也填不满。不知什么时候太阳已经沉下去了,大鸟看着疯狂的富宝,失望地叹口气,展开翅膀飞走了。

富宝带的几条口袋还没有装满,太阳已经不见了,四周黑沉沉的,只有满坡的宝石在闪着星星一样的光,富宝这才着急起来,左看右看,找不到驮他回家的大鸟,于是守着他捡的那些宝石,就这样被冻死了。

传说呢,石头和富宝被那只神秘大鸟驮到的那个到处是宝石的地方,就是现在的可可托海。凡是善良和勤劳的人来到这里,都会有自己的收获,而那些贪心的人,是没有好下场的。

久站才有深坑

□ 许春芳

吕蒙是三国时期东吴名将,出身贫寒,只读了几年书。有一次,孙权关心地问吕蒙:“如今将军是朝廷重臣,可美中不足的就是读书太少。作为统率军队的大将,不能只依靠武功高强、作战勇猛,还要多掌握学问和谋略。”

吕蒙听了孙权的话,觉得有点不好意思,但仍辩解道:“我整天在军营里,每天都有处理不完的军务,根本没有时间读书啊。”孙权摇摇头说:“将军此言差矣!要说忙,我应该比你忙。朝中的事情比军营中的事情要多很多,内政、外交都要管,还要拿出最后的决策,但即使如此,我还要忙里偷闲找些书来读。你也一样,要多读些书增长知识、开阔眼界,对你统率军队也有很大的好处呀,何况再忙也不可能一天一个时辰或半个时辰都抽不出来吧?”

吕蒙惭愧地笑笑说:“我虽然没读过什么书,但我也知道读书是长久之计,一天读一个时辰半个时辰又有什么用呢?读了也是白读吧。”孙权笑笑,带吕蒙走到了院子里,然后指着地面问吕蒙:“你在门口站一天,能在地上站出一个深坑来吗?”吕蒙大笑:“我武功再好,也不可能一天就能站出一个深坑来呀。”这时,孙权不失时机地说:“但是你看看门口站岗的将士,他们因为长年累月地站在同一个地方,脚下早就已经站出了深坑。读书也是一样,只有长此以往、天天坚持才能显现出效果呀!”

吕蒙很受启发,当即就立誓要下苦功读书。从那以后,吕蒙不管军务如何繁忙,每天都要抽出一些时间读书,学问一天大过一天,最终成了智慧超群、有勇有谋的一代名将。

征稿启事

“齐迹”副刊为宣传推广齐文化而生。因为齐文化的兼容并包特性,她也接纳广义上的齐文化稿件,比如涉及聊斋文化、鲁商文化、黄河文化等与本土文化相关的内容。

投稿邮箱:lzc b f k @ 126.com,或登录“文学现场”网站,选择晨报《齐迹》副刊板块投稿。来稿请注明建设银行开户行、开户名、账号,联系电话、通讯地址、邮政编码。谢绝一稿多投。



宝石沟

小小的善意

□ 崔鹤同

我有一个老朋友已年近九旬,每天都要给我发不少信息。他不聊天,专门发些社会热点、历史掌故及生活常识等五花八门的东西。其实,对这些“八卦”我是深恶痛绝的。换了他人,我早就发出“警告”或“怒目相视”了,但对于这位老先生,我不能,也不忍。

老先生现在独居,独守空巢,难免心里寂寞,玩手机发信息是他唯一可以聊以自慰的事情。我们是多年的老朋友了,也可能我是他唯一可以信赖的人、可以倾诉的对象,所以他每天都把他从网上看到的认为有意思的东西发给我看。

对此,我总是“礼尚往来”,收到他的那些“八卦”,我总是秒回“谢谢分享!”并附上开心或手舞足蹈的表情包,显示我非常欢迎且乐此不疲的样子。我想,这样他一定很高兴,他的生活也不再寂寞和空虚。

最近,我发现每天早上或晚间做饭时,邻家的老阿婆总是不开她家的灯。她的儿子在饭店当厨师,媳妇在超市上班。老阿婆早年丧夫,没有任何收入,自然很节俭。所以只要在厨房有事,我的灯就一直亮着,尽管我的饭菜早已做好。有时防止她“疑心”,我过一会儿就去厨房煞有介事地干点什么,等到她离开我才

关灯。

虽然这算不了什么,但我总感到让她沾点“光”,既能帮到她,我的心里也会舒坦一些,何乐而不为呢?

1984年暑假,我在新疆一所学校任教。一天,我应邀去喀什的一家杂志社开笔会。记得我从库尔勒乘大巴到阿克苏,次日再从阿克苏坐大巴去喀什。临近中午,沿途茫茫大漠,赤日炎炎,尘土飞扬,当时车子没有空调,关着车窗,车里像蒸笼一样闷热难当,我汗流浹背。这时,后面有人给我递过来一片哈密瓜。谁呀?这么热心。我回头望去,原来是车最后一排座位上的一位老

汉。他的双腿上垫着褡裢,正在用一把小刀分割哈密瓜,双腿随着车子的颠簸一颠一颠的。他分好一叶就向前面的乘客递过来一叶。真的,不多不少,车上每人都分到了一叶,包括司机,唯独他自己没有。他最后吮了吮手指,露出心满意足的微笑。

我感到那是我尝过的最甜蜜的瓜果,那天是我经历过的最甜蜜的旅程。那一叶月牙形的瓜片,像一弯金色的月亮,永远悬浮在我甜蜜的梦乡。

是的,小小的善意,是路边一朵绽放的迎春花,是暗夜里一盏晶莹的灯火,照耀和温暖着我们漫长的一生。